ОТЧЕТ

по реализации целевой программы «Музейная работа как фактор социализации детей в воспитательном пространстве

МБОУ «СОШ №48» города Махачкалы за 2020-21 учебный год.

В школе функционирует краеведческий музей (рук. учитель истории Умарова А. Н.), который является базовой площадкой для реализации данной целевой программы. Экспонаты школы в количестве около 1000, отражают материальную и духовную культуру народов Дагестана.

Разработаны и реализуются программа и план работы музея, действует историко-краеведческий кружок «Искатели», имеются в экспозиции музея более 200 подлинных материалов. Есть проблема — отсутствие помещения с достаточной площадью для нормальной выставки экспонатов.

В ходе реализации целевой программы за 2020-2021 гг. выполнена следующая работа.

Отмечая 100— летие образования ДАССР в школе были проведены уроки и внеурочные мероприятия с широким использованием экспонатов школьного исторического музея. Для этого были привлечены учебные пособия, картины (портреты В. И. Ленина, деятелей революции и гражданской войны в Дагестане). Экспонаты музея (предметы быта, инструменты, элементы одежды советского периода) были использованы в проводимых смотрах художественной самодеятельности, выступлениях учащихся в актовом зале школы и при участии в городских мероприятиях.

Эти мероприятия:

- 1. День Защитника Отечества (в актовом зале)
- 2. День Победы 9 мая (в актовом зале)
- 3. «Блокадный» хлеб (в музее школы)

К 100-летию ДАССР была проведена выставка литературы и экспонатов музея совместно зав. библиотекой Омаровой С. Б. и руководителем музея Умаровой А. Н., беседы с учащимися.

В память о 180 – летии сражения на Ахульго учащиеся выполнили реферативные и исследовательские работы в рамках изучения истории Дагестана.

В рамках создания историко-краеведческого и этнографического материала музей дополнен материалами о воинах — афганцах.

В 2021 году исполнилось 310 летие (1711) со дня учреждения указом Петра Великого Правительствующего Сената — высшего органа государственной власти и законодательства Российской империи.

В рамках данного мероприятия было проведено внеурочное мероприятие - круглый стол на тему «Высшие органы государственной власти России в 18-20 веках».

Памятная дата 100 — летие разгрома деникинцев в ущелье Ая-Кака. Это важное событие периода гражданской войны и иностранно интервенции 1918-1921 гг. в Дагестане. В честь этого события в школьном музее были проведены беседы о событиях Гражданской войны, учащиеся выступали с докладами о событиях и участниках этих событий. Это работа курируется Абдулаевым А. К., учителем истории и обществознания.

Осуществлялась активная экскурсионно-массовая работа с обучающимися, населением, продолжена тесная связь с ветеранами и общественными объединениями. Были осуществлены выезды педагогов на Ахульго, учащихся в Дербент, Грозный и другие места для ознакомления с историческими достопримечательностями, в музей Боевой славы по ул. генерала Омарова М. в Махачкале.

Систематически обновляется экспозиционный материал, учитывая основные эстетические требования, привлекая к этому делу родительскую общественность, педагогов и учащихся-активистов кружка «Искатели» под руководством Умаровой А. Н.

Происходит систематическое обновление экспонатов музея. Собран материал «Память поколений», который содержит информацию о ранее неизвестных судьбах ветеранов Великой Отечественной войны. Материалы об учителях школы дополнены данными о Саидовой М. К, учителе технологии, Акаевой Т. В., учителе русского языка и литературы. Опубликованы материалы об учителях школы в газете «Учитель Дагестана», о руководителе школьного музея Умаровой А. Н. в журнале «Краевед»

В результате поисковой работы установлена связь с воином-интернационалистом Алиевым Абдуллой Зиявудиновичем.

Разработаны стенды «Выдающиеся личности Дагестана», стенды «Декоративно-прикладное искусство Дагестана», «Символика России и Дагестана» и др.

Члены исторического кружка «Искатели» посетили на дому ветеранов войны Садыкова И.С и Нуралиева А. М.

Совершены поездки с учащимися и членами кружка «Искатели» по следующим объектам культуры и природы Дагестана

- 1. Сулакский каньон.
- 2. Песчаный бархан «Сары Кум».
- 3. Музей Боевой Славы на Омарова.
- 4. Дербент, крепость Нарын Кала